

借巴黎奥运之光照亮高校体育文化与思想政治教育融合之路

赵冬萍

2024年巴黎奥运会如一座宏伟且坚实的桥梁,以其强大的连接力,紧密地联通世界体育文化的广阔天地。这场全球体育盛会不单单是运动员竞技的舞台,还是体育精神与文化交流、融合的枢纽。很多高校以敏锐的洞察力和积极主动的姿态,紧紧抓住这一难得机遇,从多个维度全面深入地开展与巴黎奥运会密切相关的丰富多彩的实践活动,这些活动为高校迎接第十五届全国运动会,进一步创新体育文化建设措施以促进思想政治教育提供了优良范例和坚实基础。

多元化榜样教育:传递体育精神

多所高校积极行动,邀请不同项目的奥运冠军或优秀运动员走进校园。9月2日,清华大学在本科新生的“体育第一课”上,邀请东京奥运会女子10米气步枪冠军杨倩分享自身经历。作为射击项目的优秀运动员,她精准的射击技术背后蕴含着无数次艰苦卓绝的训练,以及强大的心理素质支撑。她的分享为新生开启了从体育冠军身上获取正能量的大门。在东南大学2024级新生开学典礼上,奥运冠军张雨霏讲述从普通游泳爱好者成长为冠军的历程,这段经历充满励志元素,恰似一部激励新生开启新征程的奋斗传奇。9月5日,太原理工学院邀请巴黎奥运会皮划艇项目男子双人划艇500米冠军季博文到校,他的夺冠经历诠释了运动员所需的高体能、卓越的协作能力、应对复杂环境的能力。不同项目的运动员,带着运动项目特点和个人成长故事,为学生生动地展示了体育精神在不同情境下的具体体现,从多个维度向学生呈现出丰富多样的体育精神内涵。在与运动员的交流分享中,学生深刻认识到,在追求卓越的道路上,并非只有成功的耀眼光环,更多的是背后默默的付出、坚韧不拔的毅力、不断调整自我的非凡智慧。

创新型活动形式:激发学生参与

9月7日,北京大学组织的由巴黎奥运会冠军带领的“开学第一跑”活动极具创新性且充满活力。奥运冠军的参与为活动注入了强大的精神动力,同时带来了显著的明星效应。活动中,奥运冠军不只是引领者,更是积极的参与者和无私的分享者,他们与师生并肩前行,寄语北大青年,言语中饱含着诚挚鼓励。这种近距离的接触让学生真切地感受到奥运冠军的亲和力与体育精神的强大感染力,激发了学生对体育的热爱和参与热情,鼓舞他们主动探寻体育背后深层次的意义。

专题化思政课程:深化价值认同

部分高校开展的奥运主题思政课是体思融合的典型实践范例。以福建师范大学举办的“弘扬奥运精神大思政课”活动为例,9月9日学校邀请了巴黎奥运会举重男子61公斤级冠军李发彬、2022年举重世锦赛冠军廖桂芳、国家男子举重队原总教练陈文斌等,围绕“爱国与信念”“拼搏与担当”等主题,为师生们呈上了一堂生动且深刻的思政课。他们通过讲述自身在举重训练和比赛中的经历,将举重项目所必备的坚韧不拔的毅力、对胜利的执着追求等体育精神,与爱国主义情怀、对理想信念的坚守等思政教育的核心价值观紧密结合在一起。这种将奥运冠军的亲身经历与思政教育核心价值观相融合的方式,使思政课不再是枯燥乏味的理论说教,而是充满了生动鲜活的实例及感人至深的故事,增强了感染力与说服力。

国际化传播平台:拓展全球视野

北京外国语大学国际体育传播与外交研究中心的师生参与了巴黎奥运会的传播和媒体服务工作,成为高校在国际体育传播领域的一大亮点。研究中心的成员尚希萌、柳亚鹏和李雨轩等以撰写稿件、参与解说等方式,积极向世界展示中国体育文化与奥林匹克精神。7月28日至29日,香港浸会大学在巴黎举办“迈向卓越:浸大在巴黎”专题讨论会,展示其在体育科学和创新方面的前沿项目与成果。借巴黎奥运这一全球体育盛会,浸大与世界展开对话,展现出在全球体育活动推广、运动员健康和体育诚信等方面的积极贡献。在全球化的时代背景下,高校通过各种渠道让学生与国际体育文化接轨,了解不同国家的体育文化、奥林匹克精神的多元体现,成为推动奥林匹克精神在跨文化环境中传播的重要举措,有助于学生站在国际舞台上,以更宽广的视野理解奥林匹克精神的内涵与意义。

身处十五运会核心区域的广东高校,肩负着重要且独特的使命。首先,应充分利用奥运会带来的余热和影响,大力举办系列奥运相关活动,将奥运精神传播得更远。不仅要激发学生对体育的热爱和追求,还要成为不同文化交流融合的前沿阵地,为学生拓宽国际视野提供最直接的平台。其次,身处十五运会的举办地,广东高校要发挥示范引领作用,深入探索如何将体育文化与思想政治教育深度融合,提高教育的实效性,为其他高校提供可借鉴的经验和模式。再次,要利用十五运会的契机,打造具有特色的校园体育文化,让校园成为体育与思政教育融合的生动课堂。通过组织学生参与十五运会的各项活动,培养创新精神和实践能力,使其深刻体会到社会责任感和奉献精神的重要性。

到社会责任感和奉献精神的重要性。为实现上述目标,除在校园内营造浓厚的体育文化氛围外,还要通过多渠道、多层次的活动丰富学生的情感体验,并注重引入外部资源,特别是在体育赛事组织、志愿服务等领域有着丰富经验的专家和实践者的参与,以此拓宽学生的视野,增强他们的实践能力。

拓宽榜样教育范畴:多维激励成长

筹备十五运会期间,除了邀请运动员,高校还应广泛邀请在赛事组织、志愿服务、体育精神传承等方面表现出色的人员进校园分享经验。如邀请曾参与过广州亚运会等大型赛事组织的专家,讲述他们在赛事组织中遇到的挑战及解决方案,以及如何高效协调各方资源确保赛事顺利进行。学生在分享中可以学习到赛事管理的专业知识,为将来可能参与类似活动打下基础;邀请在各类体育赛事中表现突出的优秀志愿者代表,分享如何在不同岗位提供优质服务,以及在志愿服务中的收获与感悟,帮助学生认识志愿服务的重要性,激发积极参与志愿服务的热情;邀请长期在社区组织青少年体育活动的基层体育人士,如当地的体育教练或爱好者,讲述他们如何在基层推广体育精神。上述榜样不仅能激励学生追求卓越,还能引导他们在实际生活中践行体育精神。此外,高校可充分利用多媒体技术和校园现有资源,创建十五运会榜样教育专属平台。在该平台定期发布榜样人物的故事、训练心得、生活点滴等内容,促进学生与榜样的互动交流。

融合多元活动形式:增强体验互动

广东高校可将十五运会元素巧妙融入校园文化节,丰富校园体育文化内涵。设置具有岭南特色的体育项目体验区,如南拳展示场地、趣味龙舟竞渡模拟跑道,配备专业指导人员,模拟专业比赛环境或设计多种模式,让学生在体验中感受运动乐趣,培养坚韧毅力与团队协作精神;文化展示区,深入挖掘广东体育发展历史及运动会价值内涵,利用多媒体播放反映广东体育成就的纪录片、动画短片,邀请熟悉广东体育文化的专家举办讲座,解读背后的文化意义与时代价值,使学生全面了解其内涵,增强对广东及国家体育事业的认同感与自豪感;互动体验环节可拓展创意边界,举办全运会主题创意摄影比赛,鼓励学生挖掘照片背后的广东特色故事和情感;手工制作区,提供材料工具,让学生用环保材料制作具有广东文化元素的会徽徽章、吉祥物玩偶等。通过这些举措,打造丰富多彩、充满活力的体育文化平台,让学生亲身感受体育魅力与岭南文化的融合,激发学生对体育的热爱和对本土文化的传承意识,为校园文化建设注入新的活力。

构建特色思政课程体系:强化责任意识

在思政课程方面,广东高校可设置多个与运动会紧密相关的专题模块。如“十五运会与广东形象塑造”,深入探讨借助体育赛事提升广东形象,从而增强广东学子的家乡自豪感;“十五运会中的社会责任与公民意识”,着重研究运动员、观众、赛事组织者等不同群体在十五运会中的责任担当,同时思考如何培养学生的公民意识与社会责任感;“十五运会中的传统体育文化传承与创新”,探寻十五运会推动广东传统体育文化传承及在现代社会创新发展的路径,引导学生树立文化自信。此外,组织学生参与地区体育赛事志愿服务工作,让其在实践中深切体会奉献精神与责任担当。通过以上举措,将校园体育文化与思想政治教育深度融合,激发学生对家乡的热爱、对社会责任的认知、对传统文化的传承创新意识。

扩展国际化视野:深化文化交流

为促进国际体育文化的交流与合作,高校可以联合其他高校、体育组织、文化机构,共建国际体育文化交流平台。通过组织讲座、研讨会等,促进国际体育文化的交流与合作。在学生层面,可组织线上学术研讨会;在教师层面,可开展体育教育师资培训交流活动;在体育文化研究层面,可设立国际体育文化研究课题,组织校际合作研究。利用现有新媒体技术(如微信公众号、视频号)打造一个集多种功能于一体的十五运会国际体育文化传播平台。平台具备信息发布、文化展示、国际交流等功能,提供多语言版本,方便不同国家和地区的受众获取信息。

对于广东区域高校而言,十五运会不仅是一场体育盛会,还是推动教育改革与发展的重要契机。高校可以充分利用十五运会带来的丰富资源和广泛关注,开展多元化的榜样教育,以赛场上拼搏的体育健儿为榜样,激励学生培养高尚的体育精神,懂得坚持、拼搏与团结的价值。十五运会还为高校提供创新活动形式的灵感,通过举办相关主题活动,激发学生对体育的热爱,增强参与度。独具特色的思政课程与全运会结合,引导学生感悟社会责任感和文化自信。全运会的舞台势必拓宽学生的视野,让他们接触先进体育理念。广东高校应抓住十五运会带来的机遇,持续深入推进校园体育文化与思想政治教育的深度融合,培养具备高尚体育精神、强烈社会责任感和深厚文化自信的新时代人才。期待在十五运会的舞台上,广东高校能绽放出更加绚丽的光彩,引领新时代青年在体育精神的激励下茁壮成长、奋勇向前。

(作者单位为广东体育职业技术学院)



坚持体教融合 促进青少年 全面发展